

本届美网,除了小威廉姆斯的谢幕颇有看点,中国军团的集体“爆发”更是引来欢呼声一片。中国队男单女单共七人参赛,吴易昺、张之臻进入大满贯赛事正赛是中国大陆男单的历史性突破。袁悦、张帅、郑钦文、王曦雨四人晋级美网第三轮,创下了中国大陆女单在美网的历史纪录。不仅如此,除张之臻、王欣瑜外全部中国选手晋级次轮也创造了中国大陆网球史上的最好成绩。

本版撰稿 本报记者 张立

本届美网,33岁的张帅除了出战单打,还作为上届冠军搭档斯科斯秋克征战女双,与克罗地亚选手帕维奇搭档参加混双,三线作战,相当辛苦。但她表示,虽然要三线作战,但比赛如同日常训练,不会带来额外的体能负担。在闯入女单第三轮后,张帅成为了继李娜之后的中国女网在四大满贯全部解锁16强的第一人,她的即时世界排名也来到了第29位,接近第23位的职业生涯最高历史排名。

对于自己在场上的表现,张帅用“不可思议”来形容。“我知道对手也很强,有很多支持者。比赛打得很艰难,我试着集中自己的注意力,控制住了自己。”在她看来,众多中国年轻球员的崛起,也在激励着自己。“我很高兴自己不再‘孤独’,希望能有更多中国球员赢得更多大满贯冠军。看看现在的(中国)年轻球员,她们能战胜种子球员、大满贯冠军,而我年轻的时候在大满贯遇上顶尖球员,完全没有赢球的机会。”不禁感叹后生可畏的同时,张帅也不“服老”,她并不把自己看作是年轻球员的“前辈”和“领袖”,而是他们的朋友。“我试着不去想自己的年龄,告诉自己我们都是同龄人,虽然那不是真的。”

自嘲是“老阿姨”的张帅还在继续

小威廉姆斯传奇落幕—— 回归家庭,但也不能离开网球

随着塞雷娜·威廉姆斯在2022美网第三轮1比2不敌汤姆贾诺维奇,她27年的职业网球生涯也宣告结束。从14岁站在1995年加拿大魁北克站的资格赛上到41岁挥别挚爱的网球赛场,小威廉姆斯拿下了73个单打冠军、23项大满贯冠军,前无古人,也恐后无来者。

漫长的职业生涯中,小威廉姆斯占据世界第一宝座319周,拿到了23个大满贯单打冠军。她与姐姐大威廉姆斯联手14度打进大满贯女双决赛,14次夺取冠军。小威还两次捧起大满贯赛混双冠军奖杯。此外,她还拿到过1枚奥运会女单金牌和3枚女双金牌,外加5次年总决赛冠军。1999年,塞雷娜在美网赢下了第一个大满贯冠军。在这个梦开始的球场进行职业生涯最后一场比赛,她拼到了最后一刻,最后一局更是顽强地挽救了5个赛点,但依旧未能挽回颓势,略有些遗憾。带着职业生涯858胜156负、84.6%的胜率离开,小威廉姆斯微笑着向现场球迷比心后,转身离开阿瑟·阿什球场,一个伟大的时代就此落幕。

赛后接受采访时,小威起初还能克制情绪,“我感谢在场的每一个人,二十多年来一直支持我。天呐!真的有二十多年。”但谈及家人时,她的眼泪夺眶



前进,无论处于高峰还是低谷,她觉得做好自己是最重要的任务。“我每天训练都比较努力,不断追求超越自己,挑战更好的自己,这也是为什么我现在不管是身体还是竞技状态,都比以前更上一个台阶。”张帅直言自己没什么心理压力,就是纯粹喜欢网球这项运动。“这也是为什么我能在现在这个年龄打得越来越好,心态越来越好,有更多的球迷喜欢我。我不希望在场上打得磨磨蹭蹭,希望自己在场上是打得痛快的,是有激情的状态,不管对手是谁,我就是做我自己。”

从2008年初登大满贯舞台后,张帅曾连续遭遇14次大满贯一轮游。直到八年后才打进澳网女单八强,11年后进入温网女单八强。她笑言:“有些球员因为表现不好想退出,我都会

告诉他们,下一场你会更好。我自己就是例子。刚开始打球成绩糟糕,没人比我更差,但我始终试着提升自己,所以你也应该接着尝试。”

张帅在晋级美网16强后还透露了一件轶事:此前在温网想去赛前训练,结果被拒绝,因为训练场不向青少年选手开放,工作人员以为她是青少年选手。“所以我应该看上去比实际上年轻。”张帅觉得即便年龄上已经是老将,但面对年轻人时从未考虑过年龄方面的问题,下一场面对年仅18岁的高芙就毫无压力。“我几年前就认识她了,印象里还是个十四五岁的孩子,现在球员很多都是‘00后’,感觉好像是青少年球员,但其实2000年出生的球员都已经22岁了,所以我不会去想年龄。”

而出。“我拼尽了全力,谢谢我的爸爸妈妈,一切都源于他们。如果没有我的姐姐维纳斯,就不会有我,我是我能站在这里的唯一原因。我还想感谢很多人,包括我的丈夫和女儿。”接下来,小威廉姆斯将把重心更多放在家庭上,但网球依旧是她生活中不可或缺的一部分。“我无法想象没有网球的生活,它给了我很多机会,这是我生命中不可思议的旅程,我经历了这么多美妙的时刻,我的未来不能没有它。”

小威廉姆斯职业生涯亮相大满贯赛场81次,赢得367场比赛,为历史之最。2002年7月8日,20岁的小威廉姆斯首次登上WTA(女子网球协会)女单世界第一的宝座,她和格拉芙共享连续186周排在世界第一的最高纪录。2017年4月,小威廉姆斯以35岁的“高龄”成为历史上最年长的世界第一,这是在她首次登顶后15年再度取得此项成就。

更值得一提的是,小威廉姆斯在奥运赛场的成功,让她成为唯一成就职业生涯金满贯的网球选手。换句话说,她在职业生涯中集齐了所有四大满贯的双打冠军,同时又在奥运赛场拿下单打(2012伦敦)和双打(2000悉尼、2008北京、2012伦敦,均搭档大威廉姆斯)的金牌。

无论是冠军数量还是赛事奖金,小威廉姆斯可谓一骑绝尘。她在2007年至2017年的11年间,每年至少赢得一项单打冠军,在26站不同的赛事上均曾夺冠。除迈阿密站外,小威廉姆斯还赢得了WTA1000赛事最高级别的所有冠军。不仅如此,小威还创造了女子网球运动的赛事奖金纪录,她是全时代赛事奖金的领跑者,职业生涯赛事奖金超过9460万美元(约合6.5亿人民币),年终奖金排行六度位列榜首。特别是2013赛季,她共获得12385572美元(约合8500万人民币)的赛季奖金总额,至今仍是WTA单个赛季最高奖金的纪录。

女子网球协会也发文向这位美国网球名将致敬,称其是网球运动历史上最伟大的冠军选手之一。“我们向塞雷娜深具历史意义的职业生涯表示崇高的敬意。”WTA主席兼首席执行官西蒙说,“她拥有无与伦比的坚定意志和追求卓越的决心,是网球运动历史上最伟大的冠军之一,在全世界范围内收获球迷无数。WTA大家庭会十分想念她,她的经历将会激励未来数代人,年轻的一代将以她在赛场内外所做出的成就为目标而努力奋斗。我们衷心祝愿她人生的新篇章充满成功与快乐。”

创造历史,吴易昺虽败犹荣 梅德韦杰夫赞赏有加

美国网球公开赛男单第三轮比赛中,中国选手吴易昺0比3完败于头号种子、上届冠军梅德韦杰夫,止步32强,但他已为中国大陆男子网球接连实现首次跻身美网单打正赛,获得大满贯正赛首胜和挺进大满贯32强的重大突破。从2017年美网青少年组登顶,到今年资格赛和正赛的6连胜,吴易昺的美网单打连胜场次已达15场。

赛后,吴易昺表示自己并不遗憾,22岁的他已经创造了历史,前途无量。“通过比赛我看到自己与世界第一的差距并没有那么大,但因为身体的原因在后两盘没有发挥出最好的水平,希望在未来的训练中能增强自己身体的厚实度。”梅德韦杰夫也对吴易昺赞赏有加,“我的发球比吴易昺好一些,这场比赛其实很艰难,他的水平很高,很多局的比分都很接近。”

谁能想到,3年前的吴易昺曾遭遇伤病,伤愈后又碰到了新冠肺炎疫情,只能在国内打比赛,无法获得积分。由此,他和国际网坛“失联”了两年多,今年初ATP(职业网球联合

会)世界排名已经跌至第1749位。这次在美网通过三轮资格赛和两轮正赛考验,吴易昺连续突破中国大陆男网天花板,收获115个排名积分(正赛第三轮90分,资格赛25分),只用了大半年的时间就打出的个人排名新高,即时排名129位。

连续征战的吴易昺称接下来要花点时间调养一下身体,之后会参加戴维斯杯的比赛。原本计划在今年亚运会回家乡杭州拔智齿的吴易昺在获悉亚运会推迟的消息后喜忧参半。喜的是可以有更多在国外征战的机会,忧的是在美国和欧洲比赛的时间都是北京时间半夜,对国内球迷并不友好。吴易昺说自己最开心的是收到很多支持者的留言,他希望能取得更多好成绩回报大家对自己的希望,也期待能早日回国打比赛,在家乡父老面前证明自己。“希望明年可以在国内球迷面前打球,让大家感受现场看球的感觉。太久没有在国内比赛中感受到大家的支持了,非常期待能在家乡父老面前展现我的球技。”

